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На сучасному етапі розвитку суспільства 
та активізації міжнародної торгівлі питання, 
пов’язані із комерціалізацією та викорис-
танням результатів інтелектуальної творчої 
праці людини, стають усе більш актуальни-
ми. Так, у сучасних умовах, керівники гос-
подарюючих суб’єктів намагаються захисти-
ти себе та свої підприємства від можливих 
негативних втручань у фінансово-господар-
ську діяльність, а також протистояти проти-
правним посяганням конкурентів. 

На жаль, у конкурентній боротьбі не-
добросовісні методи виправдовуються кін-
цевою метою, тому конкуренти можуть за-
стосовувати весь арсенал компромату, спря-
мований на дискредитацію певного суб’єкта 
господарювання. Саме тому дії керівників 
господарюючих суб’єктів мають бути спря-
мовані на охорону від розголошення відо-
мостей про бізнес, які складають комерцій-
ну таємницю підприємства.

Як відомо, комерційна таємниця має 
важливе значення для охорони результатів 
інтелектуальної діяльності у процесі комер-
ційної практики суб’єктів господарювання, 
а саме:

– стимулює підвищення ефективності 
господарської діяльності. Відсутність право-
вої охорони комерційної таємниці гальмує 
розвиток інновацій, впровадження нова-
торських рішень, якісний розвиток еконо-
мічних процесів тощо;

– зменшує операційні невиробничі ви-
трати суб’єктів господарювання на фізич-
ний захист цінної інформації у вигляді охо-
ронних засобів – шифрування, матеріаль-
них перешкод та ін. Правові засоби збере-
ження в таємниці комерційної інформації 
таким чином є дієвішим та менш витратним 
інструментом охорони порівняно з неправо-
вими, матеріальними засобами;

– зменшує ризики ведення бізнесу, 
пов’язані з ненадійністю трудових конт- 
рактів, які не містять застереження про збе-
реження комерційної таємниці, можливістю 
«викрадення» комерційних секретів конку-
рентами тощо;

– підвищує інвестиційну привабливість 
національної економіки.

Так, метою цієї статті є аналіз наукової 
літератури, ряду норм чинного законодав-
ства України щодо захисту та використання 
комерційної таємниці.

Питання щодо охорони та захисту 
об’єктів права інтелектуальної власності до-
сліджували такі українські та зарубіжні вче-
ні, як Г. Андрощук, Ю. Бошицький, Э. Брад-
ман, В. Бритко, Б. Вербенко, І. Дахно, Р. Ко-
люжний, О. Кохановська, В. Кунцевич, І. Ла-
зарев, В. Лопатін, Н. Можаровська, О. Ного-
віцин, О. Орехов, Є. Онисько, Т. Полякова, 
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О. Підопригора, О. Святоцький, О. Селез-
ньов, Є. Тоффлер, А. Турена, В. Цимбалюк, 
М. Швец, О. Шакірова, Т. Шевелева та ін. 
Однак низка питань, пов’язаних із вищевка-
заною проблемою, потребує більшої уваги.

Варто зазначити, що зовнішніх недобро-
совісних конкурентів і внутрішніх ворогів 
в успішного суб’єкта господарювання, як 
показує практика, багато, а негативні дії 
суб’єктів трудових правовідносин, конку-
рентів та контрагентів можуть бути різними. 
Наприклад, банальне невиконання чи нена-
лежне виконання господарських договорів, 
пряме втручання в діяльність підприємства 
з метою провокування корпоративного кон-
флікту та подальшого поглинання або захо-
плення.

Таким чином, коло суб’єктів недобро-
совісних дій можна умовно поділити на три 
види:

- зовнішні недобросовісні конкуренти 
(конкуренти по певному сектору економі-
ки);

- внутрішні (працівники підприємств);
- змішані (суб’єкти зовнішнього і вну-

трішнього кола – контрагенти). 
Умови ринкової економіки, в яких здій-

снюють свою діяльність підприємства різ-
них організаційно-правових форм, є неви-
значеними й непередбачуваними. Еконо-
мічна криза, що має місце в Україні спричи-
нила багато загроз для бізнесу. 

Так, на розвиток підприємництва мо-
жуть впливати наступні фактори:

- нестабільна політична та соціально-
економічна ситуація в країні; 

- недосконалість чинного законодавства; 
- криміналізація суспільства; 
- шахрайство;
- корупція; 
- поглинання та захоплення підпри-

ємств;
- інші фактори, які невід’ємно супрово-

джують господарську діяльність підпри-
ємств. 

Все вищезазначене дозволяє дійти ви-
сновку про те, що перелічені фактори різко 
загострили проблему забезпечення безпеки 
підприємства. Всі умови, за яких функціо-
нує підприємство, мають враховуватися при 
забезпеченні його безпеки та дотриманні 

вимог щодо охорони та захисту комерційної 
таємниці. До того ж, відсутність правових 
механізмів захисту комерційної таємниці в 
Україні ставить вітчизняних учасників між-
народних товарних ринків у нерівні умови 
з партнерами із інших країн, де ці питання 
врегульовані на рівні законодавчих актів. 
Тут особливої уваги набувають механізми 
оцінки та використання комерційної таєм-
ниці не тільки в процесі діяльності підпри-
ємств, але й на етапах розробки установчих 
документів, формування статутного капіта-
лу тощо. 

 Звернемо увагу на той факт, що в 
літературі нерідко вважають ідентичними 
поняття комерційної таємниці і ноу-хау. 
Так, зокрема вказується, що відомості, які 
складають комерційну таємницю, в усьому 
світі звичайно іменуються ноу-хау [1; с.574]. 
Ю.Назарова розглядає з позицій синоніміч-
ні поняття «комерційна таємниця» і «ноу-
хау» [2; с.20].

 Але існує і протилежна точка зору. 
Комерційна та інші види таємниць, які охо-
роняються спеціальними законодавчими 
актами, а також авторським або патентним 
правом, секретом виробництва (ноу-хау) не 
визнаються [3; с.432].

 Дуже часто ноу-хау вважають ана-
логом службової або комерційної таємниці, 
однак у законодавстві різних країн «trade 
secret» і «know-how”» часом має різне на-
повнення. Так, дуже часто визнається, що 
ноу-хау може включати і несекретну інфор-
мацію, як правило, відзначається, що ноу-
хау в основному виступає у сфері передачі 
інформації, а не її зберігання тощо. У той же 
час єдиного підходу не вироблено [4; с. 411]. 

Для детального визначення співвідно-
шення комерційної таємниці і ноу-хау роз-
глянемо загальні та відінні риси цих двох 
понять. 

Як вказує Ю. М. Капіца, відомості, які 
становлять комерційну таємницю та «ноу-
хау», є тотожними; до них не застосовується 
вимога абсолютної секретності інформації. 
Особливість комерційної таємниці полягає 
в обов’язку її володільця вживати заходів 
щодо її захисту, до неї не може бути доступу 
на законних підставах, у той час як умови 
збереження конфіденційності щодо «ноу-
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хау» встановлюються в договорі між цеден-
том та набувачем за угодою сторін. Крім 
того, і досить відомі відомості можуть пе-
редаватися як «ноу-хау». Особливість «ноу-
хау», з урахуванням визначення Комісії ЄС, 
полягає в тому, що воно має бути корисним, 
а також зафіксоване відповідним чином [4; 
с. 177].

Таким чином, вважаємо, що ототож-
нювати комерційну таємницю і ноу-хау не 
можна.

Одним з важливих аспектів аналізу ко-
мерційної таємниці є її вивчення як об’єкта 
інтелектуальної власності. 

Поряд з тим, що інформація розгляда-
ється як об’єкт інтелектуальної власності, 
загальноприйнятим є віднесення до об’єктів 
інтелектуальної власності, зокрема, комер-
ційної таємниці, ноу-хау, що охороняються 
законодавством без якої-небудь реєстрації 
[5; с. 51].

У ролі об’єкта інтелектуальної власності 
комерційна таємниця має ряд специфічних 
особливостей, одна з яких її універсальність. 
Комерційною таємницею може бути будь-
яка інформація, що має відношення до осо-
бливостей виробництва, технології, управ-
ління, фінансів, інноваційної й іншої діяль-
ності підприємства і що дозволяє підпри-
ємству мати переваги перед конкурентами. 
При цьому комерційною таємницею можуть 
бути й охороноздатні рішення, одержання 
патентних прав на які з тих або інших при-
чин визнано недоцільним [6; с. 41].

Разом з тим, не позбавлена підстави і 
позиція вчених, які вважають, що наголос 
окремих авторів на інтелектуальну і про-
мислову власність, як основу конфіденційної 
інформації й інформації, що оголошується 
комерційною таємницею підприємства, не-
достатньо об’єктивний, тому що значна час-
тина інформації, що складає власне предмет 
охорони, не підпадає під юридичне визна-
чення як інтелектуальної, так і промислової 
власності за встановленими ознаками і кри-
теріями [7; с. 212].

Таким чином, можна зазначити, що по-
няття комерційної таємниці як об’єкту ін-
телектуальної власності є лише одним з її 
аспектів.

У нинішніх умовах запеклої конкурент-

ної боротьби збереження комерційної таєм-
ниці є інструментом запобігання можливим 
фінансовим та іншим ризикам у ході фінан-
сово-господарської діяльності комерційних 
підприємств, установ і організацій, а також 
приватного бізнесу.

Іншим аспектом аналізу комерційної та-
ємниці є її оцінка в системі інформаційної 
або економічної безпеки суб’єкта господа-
рювання. 

Як відомо, рейдерські захоплення та по-
глинання підприємств починаються з роз-
відки. Субєкти недобросовісних дій збира-
ють та вивчають інформацію про звички 
та нахили власників підприємств, активи 
компанії, фінансові звіти, наявність корпо-
ративних конфліктів, ухвалених судових 
рішень по спорах, що виникали. Саме тому 
на перше місце виходить комерційна таєм-
ниця підприємства, неправомірно, відносно 
правомірно чи навіть правомірно отримав-
ши яку, конкуренти отримують можливість 
використати її на свою користь. Інформа-
ційну безпеку підприємства визначають як 
стан захищеності його інтересів в інформа-
ційному середовищі від внутрішніх і зовніш-
ніх джерел погроз, наслідками яких може 
бути завдання йому матеріального збитку 
[8; с. 25]. Економічна безпека підприємства 
(фірми) – це стан захищеності життєвоваж-
ливих інтересів підприємства від внутріш-
ніх і зовнішніх погроз (джерел небезпеки), 
що формується адміністрацією і колективом 
підприємства шляхом реалізації системи за-
ходів правового, економічного, організацій-
ного, інженерно-технічного і соціально-пси-
хологічного характеру [9; с. 91]. У літературі 
поняття економічної безпеки розглядається 
як забезпечення умов збереження комер-
ційної таємниці й інших секретів підпри-
ємства. Такому трактуванню економічної 
безпеки присвячені публікації початку 90-х 
років ХХ століття. 

Є і протилежна точка зору, згідно з якою 
заперечується визнання комерційної таєм-
ниці елементом системи інформаційної без-
пеки підприємства. На думку Б. А. Кормича, 
питання захисту комерційної таємниці, по 
суті, не є питанням захисту інформаційної 
безпеки, оскільки сам по собі інститут ко-
мерційної таємниці ґрунтується не на пря-
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мих вказівках закону, а на праві власності 
на ті чи інші відомості. Доступ до цієї інфор-
мації означає набуття певних матеріальних 
благ. Таким чином, мова йде про захист 
права власності і пов’язаних з ним прав [10; 
с. 315-316]. 

Так, на підставі проведеного аналізу 
можна дійти висновку про те, що юридично 
значимими ознаками, необхідними і достат-
німи для визнання інформації комерційною 
таємницею суб’єкта господарювання, є: 

- дійсна або потенційна комерційна цін-
ність для певної особи внаслідок її невідо-
мості іншим особам; 

- відсутність на законних підставах віль-
ного доступу до інформації; 

- наявність заходів, прийнятих суб’єктом 
господарювання (володарем інформації) до 
охорони її таємності. 

Комерційну таємницю слід відмежову-
вати від службової і банківської таємниці. 
Іншими словами, комерційна таємниця не 
включає службову і банківську таємницю. 
Вона має властиві тільки їй особливості, що 
означає визнання її самостійним видом та-
ємниці.

Комерційна таємниця як предмет пра-
вового регулювання може розглядатися як 
багатофункціональна правова конструкція, 
що має багатозначні прояви: 

 - вид інформації; 
 - вид таємниці; 
- об’єкт інтелектуальної власності; 
- елемент системи економічної й інфор-

маційної безпеки суб’єктів господарювання 
тощо.

Всі наведені дефініції комерційної та-
ємниці потребують перегляду. Особливої 
уваги слід приділити самій сутності поняття 
«комерційна таємниця» та визначенню за-
ходів щодо її охорони та захисту. На рівні 
закону потрібно врегулювати відносини, 
пов’язані з комерційною таємницею, зо-
крема, визначити інформацію, яка не може 
становити комерційну таємницю, права 
власника цієї інформації та порядок її охо-
рони. Прийняття спеціального закону у 
сфері охорони комерційної таємниці пови-
нно забезпечити власників інформації, що 
становить комерційну таємницю, належни-
ми інструментами захисту своєї власності, 

обмежити можливості реалізації прав особи 
щодо інформації з обмеженим доступом, яка 
створюється в процесі діяльності суб’єктів 
господарювання та здатна завдати матері-
альної та нематеріальної шкоди власникам 
комерційної таємниці як об’єкта інтелекту-
альної власності. Як слушно зазначає Н. Мо-
жаровська, відсутність або неефективність 
системи захисту комерційної таємниці в 
національному законодавстві є додатковим 
стримуючим чинником для надходження 
іноземних інвестицій. Отже, встановлення 
правових основ, закріплення дієвих меха-
нізмів захисту комерційної таємниці слід 
розглядати як важливий елемент правово-
го забезпечення господарської діяльності в 
Україні [11; с. 252].

Все вищезазначене дозволяє дійти ви-
сновку про те, що недоліком національного 
законодавства є відсутність спеціальних за-
конів щодо комплексного підходу до питань 
регулювання правовідносин, які виникають 
у зв’язку із створенням, використанням і 
комерціалізацією непатентованих об’єктів 
інтелектуальної власності, таких як комер-
ційна таємниця. Так, виходячи з наявних 
потреб, коли комерціалізація об’єктів права 
інтелектуальної власності набуває все біль-
шої актуальності і поширюється у діяльності 
суб’єктів господарювання, виникла нагаль-
на потреба в комплексному нормативному 
регулюванні питань щодо охорони та захис-
ту комерційної таємниці. Сьогодні конче не-
обхідний дієвий правовий механізм захисту 
власником своєї інтелектуальної власності – 
комерційної таємниці. 

Відсутність спеціального закону унемож-
ливлює застосування норм про притягнен-
ня до адміністративної, дисциплінарної та 
кримінальної відповідальності за незаконне 
отримання, використання, збирання та роз-
голошення комерційної таємниці. 
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